5. Lektion (Ypok nAaTbii)

Einleitung

FUnf: naTe [p'at]

Funfter narein (naraa, naroe; naTtoie)
Fragen

Wie stellt man Fragen auf Russisch?

Im Deutschen erkennt man eine Frage an der Woralionsg und amTonfall:
FeststellungEr hat einen ApfeFrage:Hat er einen Apfél

Im Russischen erkennt man eine Frage entweder afalloder an dem Wortchem.

In seribsen Russischkursen wird darauf hingewiedass die russische Satzmelodie oft
bedeutend von der deutschen abweicht. Um die Sactien Griff zu bekommen, ubt
man wochenlang sogenannte Intonationstypen, ziBITis3 (Intonationstyp 3) die
Sprachmelodie beim "Fragesatz ohne Fragepronomena? roe?) mit ja/nein-
Antwort."

Z.B. mama npgt B knnd? geht Mutter ins Kin® Die Betonung hangt natirlich ab von
dem, was man wissen will.

Ist es die Mutter, die ins Kino geht? -oder etwa@ekel?
Geht sie ins Kino, oder vielleicht doch in die Kie? usw.
Machen wir es kurz anhand einiger kleiner Beispiele
Darf ich? mne moxH0? odermoxHe nn mue?

moxHo man kann, man damnvird nie mit der Negatiome benutzt. Man verwendet
stattdessen

Henbasi man kann nicht, man darf nicht, es ist verboten,
MHe Henbad ich kann nichtmre Henbas 66110 ich konnte nicht,
MHe Henb3s 6yaet ich werde nicht kdnnen.

Wenn ein Verbot ausgesprochen wird, so stehtde@ibss das unvollendete Verb,
ist eine Unmadglichkeit gemeint, so steht das valéta Verb. Vgl. auch die Ubungen
zur Grammatik.



Beispiele:

Henbsa urparts specsb. Hier ist spielen verboterfuv-Verb weil Verbot)
(Es heil3inrpars B dy166n, abemrpars Ha posine auf dem Fligel spielen.
Bei Instrumenten stelirpars mit Ha.)

3necbk moxHo kypnTh? Darf man hier rauchen

Het, nenbasa. Nein, hier ist rauchen verboten

MoxHo nn Tak ckasaTe no-pycckm? Kann so auf Russisch sagen

Her, Henbasa. Nein, das kann man nicht

Henb3s otkpiite (V) aBepsb, oHa 3anepta. Man kann die Tur nicht 6ffnen, sie ist
verschlossen.

oTkpbITh (V) 0ffnen sanepéts (V) verschliel3en

OH 3anepT €r ist verschlossemna sanepta Sie ist verschlossepHmn sanepToi Sie sind
verschlossen.

(Es handelt sich beianepr, sanepta, saneptsl um Formen depassiven Partizips
Das Verbzanepérs gehort zur kleinen Gruppe der Verben, die aigfets ausgehen.
Ymepéts sterbenund repéts reibengehdren auch hierhin. Merken Sie sich doch noch
den Ausdruck zanepéts gsepb Ha kmou [Klu¢'] die Tdr mit dem Schlissel
verschliel3er)

Das Wort, auf das es ankommt, wird an den Anfang Satzes gestellt, und gleich
dahinter das Fragewortchan.

Ooma nn 6pat? Ist der Bruderzu Hause(oder ist er auf der Arbeit?)
Bpat nn néma? Ist derBruder zu Hausdoder die Schwester?)
Cerogns nv el ngéte B wkony? Gehen Sideutezur Schul@

Hosas nu 310 wkbéna? Ist das eineeueSchul@

Wenn man die Fragen ohna formulieren will, so hat man ganz wie im Deutschies
interessierende Wort zu betonen:

Bbl noére cerégHsa B lwikony?

Sto noBas wkéna?

Wenn man einenegativ gestellte Frage mitier, gefolgt von einem vollen Satz,
beantwortet, z.BCawa He macHik [m'isnik]? Ist Sascha nicht MetzgeHer, Cawa -
macHnk, SO hebtner das vorausgehendes auf, und die Antwort ist bejahenda,

Sascha ist Metzger

Wenn in der Antwort aber nebeTt noch einxe folgt, dann bleibt insgesamt ek
tbrig, und die Antwort ist verneinend:

-Twl He pab6Taewb cerogHa? Du arbeitest heute nicht



-HeT, He mory. Nein, ich kann nicht

(Und so fragt man weiter nach dem Grund:
Mouemy ([pacimu], warun) el He moxewb? Warum kannst du nicht

Motomy uto ([p?tamu Sto], weil) s 66nen. Weil ich krank bir)
Prapositiv auf -y

Einige unbelebte maskuline Substantive, meist lbigs, haben nach den Prépositionen
B (in, im) undwa (auf, an, amim Prapositiv Singular die betonte Enduney (-io) statt
e. Oft handelt es sich dabei um Orts- oder Zeitaagab

(Diese Endung wird jedoch nur benutzt, wenn witklein Ort gemeint ist oder eine
Zeitangabe, wenn man also fragen kané? oderkorna? Z.B. B wkady im Schrank
(rné?). Wenn aber Uber einen Schrank gesprochen wirthuss die normale Endurg
benutzt werdenMul rosopim o wkade. Wir sprechen tber den Schrank diesem
Fall wird allerdings auch eine andere Prapositienubzt.)

Hier sind einige wichtige Worter mit Prapositiv ayf

6éper Ufer - na 6epery am Ufer(raé?)

nec Wald- B necy im Wald

cap Garten -8 cagy im Garten

ron Jahr - B roay im Jahr(korna?)

yron Ecke -8 yrny in der Ecke

non FulBboden wa nony auf dem FulR3boden

B kakom roay oH poauncs/ona poamnacek? In welchem Jahr wurde er/sie geboPen
Owna pogunacs 8 1951 roay. Sie wurde im Jahr 1951 geborehbgekirzt:s 1951T.

Kakom ist Prapositiv des Interrogativpronomekesxon, kakas, kakbée was flur ein,
welcher es wird wie ein Adjektiv dekliniert. Vgl. die hege Grammatik und auch
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kakOm ceroaHa nexb? Was fur einen Tag haben wir hedite
Cerdopnsa natHuua. Heute ist Freitag.

Das Adjektivkakoin bedeutetvelches, von welcher Art, wie
Es kanrfragend benutzt werden:

kakom 3To pom? was ist das fur ein Ha@s

kakOm ceroaHa neHb? welcher Tag ist heute

kakas cerogna noroga? welches Wetter ist hetite

kakOe 310 cnoso? welches Wort ist d&s

oderausrufend:

kakasi cuHaa soga! was fur ein blaues Wasder



Kake oHn 661mn xopowive nioan! was waren das fur gute Menschen
Vergleiche auch die Frage nadatum undUhrzeit:

Kakoée ceroaoHsa uncné (Zahl, Datun)? Der wievielte ist heute
Cerdans natoe (umcnd) maqa. Heute ist der 5. Mai.

Man lasstuncnoé i.a. weg, sodass die Regel gilt: Auf die Frageoe uncnd steht die
Ordnungszahl in der neutralen Form im Nominativ ded Monatsname im Genitiv.

Wir werden hierauf noch ofter zuriickkommen, z.Belis in der nachsten Lektion.
B kotopom uacy? [fkatorm¢'isu] Um wieviel UhP

B koTépom yacy Bl noxntecsk cnate? Um wieviel Uhr gehen Sie schlafen

Mbi 06B14HO NOXMMCES cnaTk B oanHHaauath yacos. Wir gehen gewohnlich um 11
Uhr zu Bett.

oanH-Ha-auats [adi-na-tsat’] mit guaTte = 10.

Grammatik

Adjektive

In der 4. Lektion war mehrfach von Adjektiven died®. Heute will ich Ihnen das
Wichtigste zu diesem Thema sagen.

Ganz wie im Deutschen richten sich die Adjektivecmadem Geschlecht ihrer
Substantive:

Mannlich: n6B-bi1 cTon ein neuer Tisclinowi j].
Weiblich: n6s-as razéra eine neue Zeitunpgows;.
Sachlich H6B-0e cnéeo ein neues Wolnowsj .

In Schlussposition wirdh wie j* oder | ausgesprochen, in jeder anderen unbetonten
Position ist seine Aussprache zwischamg . Metzgerist machnk und wird [mfsnik]
oder sogar [mjisikK] ausgesprochen, vgl. 2. Lektion.

Also: Adjektive unterscheiden im Singuldrei Genera(Geschlechter).
Im Nominativ Plural haben sie jedoch die gemeins&ndung-sie, bzw. -ue nach
weichem Stammauslaut, vgl. unten. 2:Bpriie noptdénn von dem SingulasiépHbiin

noptdénb schwarze Aktentaschegl. Portefeuille.

n cnnme wapdpsl himmelblaue und dunkelblaue Halstliichren rony66in n
CVHUI Wwapod.



dunkelblauin der 2. Lektion schrieben wir auch [s'in'ij].

In wird die Endung betont; in diesem Fall benutzt mén statt -&i, ich
werde dies gleich nochmals erwahnen.)

Das Adjektivuosein (HOBas, HOBoe) gehort zu demualitativen Adjektiven, die auch
gesteigert werden kénnen. Sie bilden auRerdem sog&mKurzformen, vgl. die
folgende Lektion.

Wenn ein Adjektiv von einem anderen Wort abgeleitiet, z.B. nepessiHnbiin hdlzern
von pépeso Holz, Baum so spricht man von einenelativen Adjektiv oder einem
Beziehungsadijektiwas nicht gesteigert werden kann.

Vgl. auchpomawnumin Haus-, snmunin Winter-, nétHmuin Sommer-pycckumin russisch
usw.

Sie erinnern sich, dass nach Kehl- und Zischla(itgx; »x,4,w,u) keinw stehen kann.
Demmnach heif3tussisch nicht pycck-bin, sondernpycck-uin [rus-K'ij, 4.Lektion],
pycckun pomaH ein russischer Romaraberpycckas kanra ein russisches Bucand
pycckoe cnoso ein russisches Wort.

Vgl. auchcTtpoéruin, ctporas, ctporoe strengoderder, die, das Strenge.
Nach ¢k,u4,w,u1) steht Gbrigens immer unbetontestatt unbetontes, z.B.xopowwn,
xopowas undxopodwee (nichtxopowoe).

Ein anderes dankbares Adjektiv mit nach einem Kehllaut isgsknin eng yskui
nnokak eine enge Jackéyskas io6ka ein enger Roglkyskoe nnatwe ein enges Kleidl.
Auch nérkum [I'och-K'ij] leichtgehort hierhin.

Im Plural steht bei den maskulinen Adjektiven néck,x; >x,4,w,u) nicht +ie, sondern
-ne. pycckume xypransl russische Zeitschriften.

Y Bac ecTb kpacmsble nérkme nétHmne nnarbe? Haben sie hibsche leichte Sommer-
kleider? néthne nnarwe ist wieder einer dieser Begriffe, flr die wir im @schen nur
ein Wort verwenden.

Wir sprachen im Anhang der 3. Lektion schon von Hescheinung, dass einem
russischen Beziehungsadjektiv im Deutschen oft elste Teil eines zusammen-
gesetzten Substantivs entspricht.

Die Form néthme finden Sie gleich in der Tabelle des Plurals defjektive mit
weichemStammauslaut.

Merken: Wenn bei einem méannl. Adjektiv die Endung betontdwso steht stattein
die maskuline Endungpi, z.B. 6onbudin yenoséx ein golder Ker(Mensch),nnoxoén
xypHan eineschlechte Zeitschrift

Schauen Sie sich auch die folgenden Satze an,engteichen Sie!



1. Wo ist der russische Te€ne pycckuii yan? (Adjektiv)
2. Sind sie Rus&§8Bui pycckmnin? (Adjektiv als Substantiv gebraucht)
3. Sprechen siéauf) Russisci Bel rosopnte no-pycckun? (Adverb)

Ein russisches Adjektiv richtet sich aber nicht mrGenus (Wortgeschlecht) nach dem
Substantiv, das es naher bestimmt, sondern au€hsuas (Fall) und Numerus (Einzahl
oder Mehrzahl). Zum Glick wird die Anpassung im Ygeschlecht nur im Singular

durchgefuhrt, im Plural fallt sie weg, d.h. die Rlformen gelten, wie oben schon
gesagt, fur alle Geschlechter.

Fur die Durchfiilhrung der Ubereinstimmung iKKasus missen wir natirlich die

Deklination der Adjektive kennen. Unsere Kenntnisse der Substantivdeklindtikdin
leider wenig, denn die Adjektive haben ihr eigeDe&linationsschema.

Deklination der Adjektive

Singular
Harter Stammauslaut
Maskulinum und Neutrum Femininum
Nominativ HOBBI HOBOE HoOBas
Genitiv HOBOrro HOBOWM
Dativ HOBOMY HOBOW
Akkusativ HOBbII/HOBOIrO HOBYIO
Instrumental HOBbIM HOBOI
Prapositiv HOBOM HOBOW

Beim Femininum fallt auf, dass die meisten Formainan ausgehen. Bei weichem
Stammauslaut finden wir im Femininum fast durchgehein:

Singular
Weicher Stammauslaut
Maskulinum und Neutrum Femininurn
Nom NETHUN néTtHee NéTHAA
Gen nétHero nértHen
Dat NéTHemy néTHen
Akk nétHnn / nétHero nétHee NETHIO
Instr NETHUM nértHen
Prap NnéTHeMm néTHemn



Plural (fur alle drei Geschlechter

Harter Stammauslaut | Weicher Stammauslaut

Nom HOBbIE néTtHune

Gen HOBbIX NETHUX

Dat HOBbIM (= Instr. Sing.) | néTHuMm

Akk HOBbIE/HOBbIX nétHnel/ néTHux
Instr HOBbLIMU NETHUMM

Prap  HOBbIX NETHUX

Weiche Adjektive aufuii, -aq, -ee bilden den Plural auwe, z.B.: néthune, cinmne

Zur lllustration des Dargestellten deklinieren winmal pycckuin und xop6wmin im
Singular:

Nom pycckuin russisch xopOwmnn gut
Gen pPYyCCKOro xopoLiero
Dat pyccKomMy xopoLiemy
Akk = Nom; bei Lebewesen = Gen. = Nom; bei Lebewes&en.
Instr pYCCKUM XopoLmnm
Prap O PYCCKOM 0 xopoLwem
Adverbien

Wenn Sie vorhaben zu sagdpeter, du liest gut russisclso konnten Sie auf den
Gedanken kommen, sich folgendermaf3en auszudrick@nuuTtaews xopoLumii
pycckuia, MNeTp.

Wenn Sie einfach und skrupellos aus dem Deutschenli@ Ubersetzung gehen,
konnten Sie ja gewiss Derartiges sagen. Denn [zhaifdt es jau bist gutund auchdu
liest gut



Im Russischen hat ein Wort, das ein Verb erkldsh ainAdverb, nicht dieselbe Form
wie das Adjektiv.

Wenn wir den Gehalt eines Adjektivs an ein Verhdieim wollen, so hangen wir einfach
eino bzw. bei weichem Ausgang egnan den Stamm des Adjektivs, um das Adverb zu
erhalten. Ausxopowmin entsteht dabei das Advekopowé. Demnach muss der erste
Tell unseres Satzes lautesi uitaewws xopwd, MéTp.

Um das Adverb zgpycckuin zu finden, das ja ein Beziehungsadjektiv ist, beemtwir
die Regel, dass man bei Beziehungsadjektiven-@ufin einfach einm an den Stamm
hangt, um das zugehorige Adverb zu erhalten.

Meist wird auRerdem die Silbe (Prafixdp- vor die Neubildung gesetzt. Agscckui
ensteht auf diese Weise dadverb no-pyccku.

Peter, du liest gut russisdteil3t auf Russisch danai yuntaews xopowd no-pyccku,
MNéTtp, oder etwas feinefb xopowd yntaews no-pyccku, Nétp, denn das-Adverb
(es ist ein Adverb der Art und Weise, das auf dagE "wie?" antwortet) steht i.a. vor
dem Pradikat.

(Wir haben zwar noch keirtéurzformen besprochen, merken kénnen wir uns aber hier
schon, dass Adjektive auékuin keine Kurzformen bilden.)

Beispiele

+ 9 Bac noHmumaio, écnu Bl rosopute méanenHo (langsan).
Ich verstehe Sie, wenn Sangsamsprechen.
+ Ho aHe roeopio 6eicTpo (schnel).
Aber ich spreche nicht schnell.
 Bbl He 3HaeTe, roe 30ech 6onbHNLAa?
Bcé Bpéma npsimo (geradeauk 6onbHmnua He GueHs (Sehl) nanexd (weit).
Wissen Sie nicht, wo hier ein Krankenhaus ist?
Immer (wortl.: die ganze Zeit) geradeaus; das Keahlaus ist nicht sehr weit.
+ Camonétnl (Flugzeugg netar (sie fliegen 6ueHb Bbicokd 1 GueHb GBICTPO.
Flugzeuge fliegen sehr hoch und sehr schnell.

Hier ist ein Gedicht vonMichail Jurjewitsch Lermontow (Mwuxaun lOpbesuu
NépmonTos), 1814-1841, in dem er seine Liebe zu Moskau méi d\dverbien
ausdruckt:

Mouxksa! Mocksa! ...
o610 TedA Kak CblH-
Kak pyCCKUM,-
CWJIbHO, MJTAMEHHO U HEXHO!

Moskau! Moskau!...
ich liebe dich wie ein Sohn-
wie ein Russe,-
stark, leidenschaftlich und zartlich!



Die zugehorigedjektive lauten:

cvnbHbIR, -4, -o stark, kréaftig

nnamexHbin hejs, leidenschaftlich

HEXHbIN, -eH, -Ha zartlich

pycckui, -oro, -omy, ... der Russésubstantiviertes Adjektiv)

Eine der altesten SffFan im Herzen Moskaus, die seit dem 14. Jh. exististr der
Arbat. Der bekannte LiedermachBulat Okudshawa (Bynat Okynxasa, 9.5.1924-
12.6.1997) hat den Arbat besungen (heute hat ddankmal am Arbat):

MNecenka 06 ApbaTe

"Tbl TeuyéLb, kak peka. CTpaHHoe HasBaHue!
N npospaueH acdanbT, Kak B peké Boaa.

Ax, ApbaT, moi ApbaT, Tbl MOE NpusBaHue.
Tbl — 1 papocTb MOS, U MOSA Bena.

Ot nio6oBn TBOEN BOBCE HE U3NEUUNLLLCS,
COPOK ThICAY OPYrUx MOCTOBBIX JTIOO4.

Ax, ApbaTt, moin ApbaT, Thl —MOE OTEYECTBO,
HMKOrAA A0 KOHLA He NponTn Teds!

Lied Uber den Arbat

"Du fliept wie ein Fluss. Sonderbarer Naime

Dein Asphalt ist durchsichtig wie das Wasser insElu
Ach Arbat, mein Arbat, du bist meine Berufung.

Du bist meine Freude und auch mein Leid.

Von deiner Liebe wird man nie geheilt,

auch wenn man vierzigtausend andere Pflaster liebt.
Ach Arbat, mein Arbat, du bist mein Vaterland,

nie kann man dich zu Ende gehen.

Teub, Teuélb, Teuér, ...fliefen pexa Fluss

CTpaHHbIn,-aq,-oe Seltsam(ctpanHbii Bonpoc eine merkwirdige Frage
HasBaHwue, -a N Bezeichnung, Name

npoapadxbii, -as, -oe (Kurzform npospauen, -4na) durchsichtig

Boaa, -6 f Wasser npuseanue, -a n Neigung, Hang, Berufung

panocTtb, -u f Freude 6ena, -1 Unheill

no66Bb, No681, Néewn, ... T Liebe(kommt nur in der Einzahl vor)

mo64 Adverbialpartizip der Gleichzeitigkeit kebend z.B. nio64 otua den Vater
liebend, vgl. die ausfuhrliche Darstellung in Lektion iidu8

BOBce Adv. ganz und gar

naneunTbes ot V genesen, geheilt sefnanéunwsea (Futur)man wird geheilt sein
mocTtoBag, -on f (Gen. Pl.)Strgenpflaster(mocT, mocta, mocThi, ... Brickg
oTéuyecTtBo, -a N Vaterland

Hukorga Adv. niemals konéu, -ua Ende;npontin no koHua bis zu Ende durchgehen



Die 3. Deklination

Die noch ausstehende 3. Deklinatiors Deklination) betrifftendungslose Feminina
auf b. Beispiele:nseps TUr, tetpanp Heft nnéwans Platz Die Bezeichnungi-
Deklination bezieht sich auf die Tatsache, dassit®erDativ, und Prépositiv im
Singular aufu ausgehen. Unter den awfauslautenden Femina werden wir eine Reihe
von Ausnhahmen feststellen. Z.B. verliertnio66sb, no6en, no6semn, nob6OBb,
mo6o6ebio, noben f Liebeim Genitiv, Dativ und Prépositiv Singular —also einu-
Endungen- den Vokal. Dagegen erweiterMutter (mats) und Tochter(nous) ihren
Stamm mit-ep- (aer beim Nominativ und Akkusativ.)

Wir kommen auf diese Sonderheiten noch zurlick ucithieen uns hier nur die
Deklination vonasepb und nnéwane an.

ABEepb nndéwanb
Singular Plural Singular Plural

Nominativ nBepb nsépun nnéwanb nnéwanm
Genitiv nBépu nBepén nnéLwanmn nnowanéi
Dativ nsépu OBEpPAM nnéwaamn naowanam
Akkusativ nBepb oBépmn nnéwanb nnéwanm
Instrumental OBEpPbIO OBepaMm nnoéwanso nJaoLwansimMmm
Prapositiv nBépu OBepsax nnéwanm naoLwanax

Beachten Sie, dass vom Genitiv Plural anféauim Akkusativ) ein Ubergang der
Betonung vom Stamm zur Endung auftritt.

Ubungen zur Grammatik

Bitte merken: (vgl. Einleitung)

MHe HyxeH (Hy>xHA, HY>XHO; HyxHbl) ich brauche
MHe Hy>xeH 6bin ich brauchte

MHe HyxxeH 6yaet ich werde brauchen

MHe Henbag ich kann nicht

MHe Henbas 6bino ich konnte nicht

MHe Henbas 6yaeT ich werde nicht kbnnen

moxHo man kann, es ist moglieimdman darf
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Beispiele:

MO>HO NJTN HEMb3A KYMNTb KHUry 6e3 aéHer?
Kannman oder kann man nicht ein Buch ohne Geld k&ufen

Bes néHer kynntb kHnry Henbad. Ohne Geld ein Buch kaufen, ist unmaéglich.
MoxHo sorti [wajt'i]? Darf ich eintrete®

Konéuno [kan'asif], saxoan [z°%chidi], neépb He 3anepTa.

Natirlich, komm rein, die Tur ist nicht verschlasse

Bitte Ubersetzen:

1. Mue HyxHa (ich brauch@ nérkas nétnas io6ka.
Y Bac ecTb KpacuBble Neérkue NétHme okn?

2. Ei Hy>xHO nérkoe néTtHue nnartee.

Y Bac ecTb kpacmBbie NErkme NéTHue naTba?

3. EMy Hy>eH kpacmBbIi NErkNiA NETHNIA KOCTIOM.
Y Bac ecTb Takne KOCTIOMbI?

Panbue (friiher) y Bac 661nm pewéssie ([d'iSowi je], billige) nétHne kocTiomsi.
(taxkoin, Takée, Takas; Takne -solcher, solches, solche; solchéd wie ein Adjektiv
dekliniert)

4. Cinee [sjin}'|%] nnatee eit dueHb MET.

5. Lernen Sie anhand des folgenden Satzes einige&#en kennen.

népeso Holz, Baum (Der Plural ist unregelmaRigepésss [d'ir'ewj?], Gen.Pl.:

[nepésbes)): bepésa, ny6, cocHa, ens [j€l'] - nepésbs.

6. Mnoasi (Frichtd a6nonun (des Apfelbaumsasl ynotpebnaem [up?tribljajim,
benutzehs nnuwy.

7.Mnonodsble nepésba mbl caxaewm (pflanzen y ce64 Ha oropoae [2garod'e,
Gemiusegartdninu s cagy (im Garter).

Jetzt kommen keine Baume mehr.
8.9 untaio (Mbl yutaem) apamy Tonctéro "Kusodii Tpyn'. [talstow?]

9. Das ist der Schnellzugopein [skori j], schnell néesn [pojist], Zug) nach fa]
Moskau f1ocksa).

10. (Mein) Bruder schreibt gut russisch. Er sprattilecht russisch, er ist ein schlechter
Student. (Adj.nnoxén schlechy

11.T ne sneck kOMHaTa (ZImme) aupékTopa?

12. Uante nanéeo (links) no kopmnadpy, a notém Hanpaso (rechts.
TpéTbsa kOMHaTa - kKOMHaTa gupEéxKTopa.

n Tak panee (n T.4.) USW.
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LOosungen:

1. Ich brauche einen leichten Sommerrock.

Haben Sie hubsche leichte Sommerrocke?

2. Sie braucht ein leichtes Sommerkleid.

Haben Sie hubsche leichte Sommerkleider?

3. Er braucht einen hiibschen leichten Sommeranzug.

Haben Sie solche Anziige? Fruher hatten Sie biig@meranzige.

4. Das dunkelblaue Kleid steht ihr sehr gut (wéhtligeht ihr sehr gut).

5. Birke, Eiche, Fichte, Tanne -sind Baume.

6. Die Friichte des Apfelbaum&sfions) benutzen wir zur Nahrunggwa [p'is':a])

(w, undy sind immer weich, selbst vor einem harten Vokal

Die Standardnahrung eher einfacher Russen ist Kpp&un [$"i, vgl. Lektion 2] und
Grutzekawa.

Der folgende Vers nimmt darauf bezilgn aa kawa- nuwa Hawa Kohlsuppe und
Grltze ist unsere Speise

Merken:

MHe 3axoTténocs [z°chit'dlis'] ects wm u kawy. Ich habe(jetzt) Lust, Kohlsuppe und
Grutze zu essen.

a em [jam] ich esseTsl ews [jasch]du isst on ecT [jast] er isst mbl eaim [jid im] wir
essenewl egute [jid'itj] ihr esst onn ensar [jidj at] sie essen.

Betontese vor hartem Konsonanten wird wéausgesprochen. Am Wort-oder Silben-
anfang ist ef.

Bei to1 ews [jasch] du isstsehen wir, dasai (undx) immer hart sind, auch wenn
folgt.

Bcé T0, uto Mbl eanm, HasbiBaeTca nuwen. Alles das, was wir essen, nennt man
Speisen.

Nach den Verben, dimennen, rufenbedeuten ggaTb, HasbiBaTs USW.) Steht das
Benannte im Instrumental.

7. Obstbaume pflanzen wir bei uns im Gemusegaden in Garten.
(Beachten Sie, dassropoa Garten mit der PrapositionHa benutzt wird.
Bei can m, Gartensteht abes. Can gehort zu der oben erwéhnten Gruppe der
einsilbigen unbelebten Maskulina, die im PraposBimg. nache, na aufy
ausgehen. Vgl. auahnetckom cany im Kindergartens necy im Wald,s roay
im Jahr, na mocTy auf der Brickausw., GruGr S. 63)

8. Ich lese (wir lesen) das Drama Tolstois "Eirelediger Leichnam®.
(Das Adjektivronctein bedeutetdick, grob.Im Namen des DichterBonctonm
ist die Endung betont. Auch in den anderen Kasesbblder Ton auf der
Endung, daher hat der Genitiv die Betonlingctoéro.)

9. 370 ckopwiii noean Ha Mockay [maskwul].
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10. Bpat xopowd nnweT no-pyccku. OH NNGX0 rOBOPMT NO-PYCCKU, OH MNAOXOM
CTYOEHT.

Bei 6paTt Bruder merken wir uns, dass der letzte Konsonant im Plnech wird, was
man an dem Zeichesx merkt. Der Nominativ Plural endet aaf 6parsa die Brider
Weiter: 6patoes der Brider 6parsam den Bridern Akk. = Gen. 6patesamu durch die
Brider, 6paTteax von den Bridern.

Es gibt nur wenige mannliche und sachliche Subs&ndie den Plural auf diese Art
bilden. Dazu gehéren auetryn m - crynea Stuhlund nepd n - népwa Schreibfeder
Kugelschreiber.

11. Wo ist hier das Zimmer des Direktors?

12. Gehen Sie nach links durch den Korridor unchdsach rechts.
Das dritte Zimmer ist das Zimmer des Direktors.

Lektlre

Heute werden wir einige lustige Geschichtchendwrisie nctépun oderanekadrhbi)
lesen. (Schauen Sie einmal reinhtip://www.anekdot.ru) Wir beginnen mit einem
Kurzdrama in 9 Worternagearts [d'ew'it’] cnos):

Nr.1

Jlyna, 6ankoH,
OHAa U OH.
Bopyr - cynpyr.
"Moonévu!" Konéu.

Bei der folgenden Erzéhlung geht es um den Beseckltern bei inrem Séhnchen
Néra im Kindergarten € netcknin capn):

Nr. 2

Poontenu npmnesxairoT B KOHUE HeOénu B AeTCKniA cap,
3a cbiHOM [leTen.
BocnutarenbHuua BegéT nx B 3agaHue.
Ha népsom ataxé HanncaHo: "xopowmne nétun"
Poantenu cnpawwusatot. "Haw MNMeTa specs?"
"Her, BbIe."
Ha BTopom ataxé HanncaHo: "nnoxne gétun'"
[1] mn - 1]

Haw lMeTta speck?" "Her, Boiwe.
Ha tpétbem aTaxé Hagnuce. "yxacHsle pétn'
"3neck HakoHeu?" "Ewé seiwe!”
MooHMMAOTCA Ha YeTBEPTLIN aTax.
Tam Bucnt Tabnnua: "Meta".
(310 coBcem He cMelHO, 3To ckopée rPYCTHO)
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Der "junge Naturforscher" der nachsten Geschidra Iden Umgang mit dem

Barometer ¢apometp):
Nr. 3

OHbIN HaTypanucT

-lNana cer6gHa 6ynet 6yp4a.

-Otkyna Tl 3Haewb?

-[a, korpa 6apomeTp nagaet -Bcerga 6yps!
-A passe oH ynan?

- ewé kax! ynan v paséunca.

Ubersetzung
Nr. 1

Mondschein, Balkon,
sie und er,

Pl6tzlich - der Gemabhl.
"Schurké' Ende.

Nr. 2

Die Eltern kommen am Wochenende zum Kindergarten,
um den Sohn Petja zu besuchen.

Die Erzieherin fuhrt sie durchs Gebéaude.

Auf der ersten Etage ist geschrieb&Bute Kinder"
Die Eltern fragen"Unser Petja ist hie?"

"Nein, er ist hohet.

Auf der zweiten Etage stehSchlechte Kindér

"Ist hier unser Petja"

"Nein, hoher"

Auf der dritten die Aufschrift Schreckliche Kindér
"Ist es hier endlich"

"Noch hohelr'

Sie steigen in die vierte Etage.

Dort hangt eine Tafel'Petjd’

(Das ist gar nicht lustig -das ist eher traurig.)
Nr. 3

Der junge Naturforscher.

"Papa, heute wird es Sturm geben.

"Woher weil3t du d&%

"Ja, wenn das Barometer fal{gibt e9 immer Sturm.
"Und ist es etwa gefallén

"Und wié Es ist gefallen und zerbrach.
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Erklarungen
Nr. 1

nyna f Mond, Mondschein

sapyr [wdruk] plotzlichy cynpyr [supuk] Gemahl

cynpyr ist "eigentlich" deHerr Gemahlund diecynpyra ist dieFrau Gemabhlin
noanéuy [padl'ats], Gen.:noaneua Halunke, Schurke

koHéw, [kan'ats], Gen.:konua Ende B konué am Ende

Nr. 2

npuesaxaioT Sie kommeirmit einem Fahrzeug) vampuresaxars ankommen

3a cbiHoM [etenn zum Sohn Petjaler Instrumental nacka weist auf eine Absicht hin:
die Eltern kommen, um den Sohsbif) zu besucherfléra ist die Koseform vomérp.
BocnutarensHuua Erzieherin(socnuranne netén Erziehung der Kindgr

atax, -a m (Gen. Plataxén) Etage, StockwerlDeklination in der 3. Lektion.

Ein stimmhafter Konsonant wird im Wortauslaut urmd stimmlosem Konsonant
stimmlosgesprochen, daher ist§&t die Aussprache vasrasx.

In otaenénue [ad'il'en'ij' ] Abteilung vgl. Anhangwird umgekehrt der stimmlose
Konsonantr vor dem stimmhaften Konsonamiselbst stimmhatft.

HanncaHo es ist angeschriebgPartizip Passiv der Vergangenheit vemucars.)
soile hoher(ebicokunin hoch die Steigerung der Adjektive werden wir noch
besprechen)

nnoxom schlechi(Plural: nnoxne, nnoxmx, nnoxmm, NaoxXmmm, nNaoximx)

yxacHbii schrecklich nakonéy, schlief3lich(vorhin hatten wikonéu, Gen.:koHua
Ende

Hagnucs [natp'is’] Inschrift

Nr. 3

eypsa Unwetter, Sturngstiirmischer Beifalloypa annoaucménTos; annoancmeénTsi
Applaug

nanate (Uv) fallen (napaio ich falle, nanaews, ndnaer, nanaem, nanaete, nanaioTo;
nanan)

ynacts (V) fallen (ynany, ynanéuws, ynanér, ynaném, ynanére, ynaayT; ynan,
ynana, ynano, ynanm)

Wir sehen in diesem Satz eine gute lllustration Zumeerschied zwischen vollendeten
und unvollendeten Verben. Dasvollendet VerpAbkurzung "uv", wird dann benutzt,
wenn das Fallen noch nicht eingetreten ist, wenfaeh dariber gesprochen wird. Das
vollendeteVerb (Abkirzung "v") steht dann, wenn wirklich etsv gefallen ist. Es
handelt sich um zwei verschieden Sichtweigespekte) eines Fall-Vorgangs. In der 7.
Lektion mehr dartber!

passe [razw'i] etwa

(Z.B.: passe oH yxé npuéxan ist er etwa schon angekomn?en
npu-éxatb bedeuteankommeiper Achsenpu-ntin ankommerzu Fuld
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Tip: Das runde ¢" deutetfahrenan, 'u" meint gehen e ist rund wie ein Rad, in den
Strichen des kann man, wenn man will, Beine erkennen.)

pas6unca zerbrachVergangenheit (Prateritum) vamséntsca (V) zerbrechen, sich
verletzen

Das unvollendete Verb lautgtaséusatsca und wird etwa benutzt, wenn man
"zerbrechen/zerrei3en” im Ubertragenen Sinn maeint:3toro spénuwa y meHs
cépaue [s'arts’] paspuiaetcs bei diesem Anblick zerreiRt mir das Hegpénvwe,-a

n, Anblick)

Ubungen zur Lektlre

« Sie kusste ihn beim Mondscheipg cséte beim Lichj.
Er kisste ihr die Hangy{ka, Akk. pyky).
Eine Hand waschioéer) die (andere) Hand.

+ Y pasz6nn(a) repmometp. OH uyTh He (beinah@ ynan.

+  "MogHumn (hebe aufcrexknd (Glas) c nona!”, rosopin oTéu, chiny.
(non, am FuBBbodenc + Gen.vor otéu [at'ats], Pl. otuib Vater)

« Vater und Mutter sind die Eltern.

Die Eltern haben 5 Kindenétn, G.Pl.:getéin): drei S6hne und 2 Tochter
(noub, nduepn).

(Nachgga (ase), Tpu, yetsipe steht das Substantiv im Gen. Sing. nalos im
Gen. P))

+ Sie haben nur ein Kind, und zwari{menHo) einen Sohn.

+ B pérckuin can pe6érok (Kind) nonyuaet (erhélf) scg, uto emy HyxHo.

+ C népssbix xe (schor) net (Jahre,eigentlichSommey pe6&énok gomkex (MuUs$
cnywartbcs (1) (A 810 ckazan Tonbko B wyTky. Der Plural vorpe6éHok ist
nétv Kinder.)

« Petjaist ein richtiger Taugenich&s(bin 6e3nénbHuk).

+ Die Erzieherin stiegrionHmnmaertcsa) in die zweite Etage.

Das Haus hat zwei (sechs) Stockwerke.
(Nachgga, Tpu, yetbipe steht das Substantiv im Gen. Sing. malbs im Gen.
PlL)

+ Das Barometergapometp) steigt (fallt).

+ Petja wohntxwusér) eine Etage hoher (tieferxe).

+ In welchem Stockwerk wohnen Sie? Ich wohwredy) im 2. Stockwerk.

« Auf der Tafel (auf ihr) war etwas{o-to ) geschrieben (in russischer Sprache).
(na + Prap., z.Bna ynuue auf der StralR3gynuua)

« Er mag (liebt) keine lustigen Geschichteméneie nctéopun).

Losungen

« Ona nouenosana erdé npu cBETe NyHEI.

OH nouenosan e pyky.

Pyka pyky méer.
+ Ich habe das Thermometer zerbrochen. Beinahe s&ayefallen.
+ "Heb das Glas vom Boden auf!", sagte der Vater Saim.
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«  OTtéu n matb - poantenn. Y poanrtenen NaTb OEeTEN. TPU CHIHA 1 OBEé
nouepu.

e Y Hux TONBKO 0anH peBbEHOK, a MMEHHO CbiH.

« Im Kindergarten erhalt das Kind alles, was es drauc

« Schon von den ersten Jahren an muss das Kind dgemordch habe das nur im
Spald gesagt.)

o [léTa - aBHbIV 6e30ENbHUK.

« BocnurtarenshHuua nogHumaeTtca Ha BTOpOW aTax.
B nome aga ataxa (Luectb aTaxén).

+ Bapometp nogHumaetca (napaer).

+ [éTa xmnBET ataxom Beiwe (Hnxe).

+ Ha kakom ataxé Bbl xuBéTte? 9 xmBy Ha BTOPOM aTaxe.

+ HaTa6nnue (Ha Hein) 66110 4TO-TO HanncaHo (Ha PYCCKOM A3bIKE).

+  OH He nio6uT cmewwHble nctépum (0odercmeruHsie aHekaoThI).
(Ein geistreicheBcherzst eineoctpoTa, bi f 2.B. 310 cTapas -nnoxaa-
ocTpdTa.)

Anhang

Der Hausbau (mit viel Grammatik)

Wer sich in Russland ein Haus bauen will, wird desdten, dass er -neben anderen
Kleinigkeiten- eine Menge Spezialausdricke zu lernat. Was ist also naheliegender,
als sich anhand einer kurzen Darstellung zum amgire Hausherrn hochzuarbeiten.
Dass auch fir nicht bauende Russischlerner manizfiahiés Waortchen abfallen wird,
versteht sich am Rande. Horen Sie also gut zu, was so alles zum H&userbau
braucht:

Ona [dI'] nocTpdinku nomMOB HEOBX0ANMBI Pa3NNyYHbIE MaTepPUasbl, KAKTO:
Zum Bau von H&ausern sind nétig verschiedene Mdienawie

népeso, Kupniny, rnnHa, kameds. (kdmens heil3tStein der Plural wareamérbs
Steing Holz, Ziegel, Lehm, Steg).

Jom cocTonTt ns dyHaameHTa, CTEH, NOTONKOB, NONOB, ABEPEN, OKOH, KPBILLN
[kriS"] v Tpy6 [trup].

Nachwus ausstehen lauter Genitive, z.B. istén Gen. Plural vorerena Wand oxon
[okan] ist Gen. Pl. vorokné [akno] Fenster In den Ubungen hatten wir vorhin den
Gen. Singndéna von non, -a m, Fu3boden.

Hier haben wir nun den Gen. Plurabnés der FulRBbddenTpy6a, -651 mit dem Gen.
Pl. Tpy6 ist dasRohr und davon abgeleitatie Trompete, der Schornsteirsw. Am
Wortende wird das stimmhafte wie sein stimmloses Gegenstlick, wie ausge-
sprochen, vgl. weitere Falle weiter unten.

Bitte schauen Sie auch in einem Worterbusiogaps) nach. Zu empfehlen ist etwa E.
Daum -W.SchenkSchulworterbuch Russischangenscheidt KG.
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Hier endlich die Ubersetzung:

Das Haus besteht aus einem Fundament, Wanden, dg&den, Turen, Fenstern,
einem Dach und Schornsteind¥eiter:

BHyTpi nOMOB ycTpansatoTes pasnituHblie otaenénus [ad'il'an'ij’].
ycTpamsatoTca Sie werden eingerichtebtonenénue, Pl.otoenénua n, Abteilung

Wenn ein stimmloser und ein stimmhafter Konsonaabemeinander stehen, so
bestimmt der zweite die Aussprache, d.h. hier girweichtr.

Im Innern der Hauser werden verschiedene Abteiloregegerichtet.
KOMHATbI, B KOTOPbIX XUBYT N0AM, HasbiBaloTcs xunbivu [21im'i] kémuatamu.

Nachnasbisatorca werden genanngteht deinstrumental Plural vonxunaa komuarta
Wohnzimmer.

(kunoén, -aa, -6e Wohn-, bewohntvgl. auchxunaa nnéwans Wohnflache Hosbii
xnnom pandH ist ein neues WohngebieBaecb Bcé HOBOE: HOBbIE nOMA, HOBblE
marasunHbol Geschafte nosbie ynuubl, HOBble WKONLI, pecTopaHsbl, kadpé. Das Wort
kadé ist unveranderlich.)

B kOTOpbLIX iN denen nachs steht der Prépositiv des Relativpronomeosopsiii,-as,-
oe,-bie der, die, das(welcher, welche, welches). Dieses Pronomen wird ein
Adjektiv dekliniert, vgl. oben Grammatik. Sie ergm sich sicher am kotépom vacy?
Um wieviel Uh®

Die Zimmer, in denen Menschen wohnen, heil3en Wahrezi.

Y 6orarbix noanén 6oiBaeT MHOro KOMHAaT.

6orarbin,-aq,-oe,-ble reich; 6orarsie nioam reiche Leute Der Gen. Pl. lautetionén
und der Prapositiv lautetionax. Offenbar regierty hier den Genitiv, wie wir das
erwarten, wenn manmabenmeint.

JNioaw ist der Plural vomenosék; nach Zahlwortern wird im Genitiv Plural nicht
mopaén gebraucht, sondedenosék, z.B. nats wenosék 5 Menschen.

obiBaet es pflegt zu sein, es kommt vor, es geschidammt von dem uv-Verb
6biBaTh. Merken: tak He 6biBaeT das gibt es nicht.

Der Gen. Plkémnar steht in einer Tabelle der 3. Lektion.

Die Reichen haben i.a. viele Zimn{pflegen viele Zimmer zu haben).

(Wie wirden Sie Ubersetze®ie pflegten viele Zimmer zu habeste hatten viele

ZimmerR Y Hux 6biBann MHOro kKOMHaT, y HUX 661 MHOro kOmuat. Merken Sie sich
vielleicht auchmne 6uenb HpasuTca dta kOmHata Mir gefallt dieses Zimmer sehr
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B norpe6a knagyt Takve npoaykTbl, KOTOpbIE MOryT NONOPTUTLCA 3UMOIO OT
x6nogHa, a N€TOM OT Xapa.
MpoaykTbl XxpaHNTCa Takxke B KNagoBbIX.

nérpe6,-a M, Keller, knanyt sie legenvon knacte (uv) legen (knagy, knapéuws,
KNnapéT, knagém, knagerte, Kna,u,{/T).

nonoptutkea leicht verderbenxpanntca aufbewahrt werden.
Taxe [tagZ’] auch(wegen des stimmhaftewird auchk stimmhaft ausgesprochen).

B knapossix [fkl *dawich] in Vorratskammernknanosas, 6i f wird wie das Adjektiv
xneon lebendigdekliniert.

In die Keller legt man solche Lebensmittel, dieheverderben kdnnen, im Winter

durch die Kalte, im Sommer durch die Hitze.
Die Lebensmittel werden auch in Vorratskammern ewéhrt.
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